

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. 1 mes 6 rs., 3 id. 16.
 En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 • 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre. 6 pesos
 en oro, 1 año 8.
 En Francia, Trimestre, 48. rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.



ANUNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 céntos. de real líneas.
 Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Insértese ó nó, no se devuelve ni un original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

Gerona 2 Enero 1880.

Año décimo.

Hoy tenemos el gusto de participar á nuestros favorecedores, que LA LUCHA entra en el año décimo de su publicación, merced al apoyo eficaz que le viene prestando la opinion pública en general y el partido liberal en particular.

Como de costumbre, nos complacemos en demostrar á cuantos nos honran con su apoyo, nuestro mas sincero agradecimiento ofreciendo continuar en nuestra tarea de defender la libertad sin usar otras armas que las de la razon y las permitidas por la conveniencia; de mirar por los intereses del pais y muy particularmente por los de nuestra provincia con la asiduidad que tenemos probada; de relatar sin exajeraciones cuantos sucesos políticos ocurran en la nacion y en el extranjero, comentándolos con la parsimonia y mesura que corresponde á toda publicación seria; de tener al corriente á nuestros favorecedores de cuanto tenga lugar en nuestra capital y provincia; de persistir dando cabida en nuestras columnas á cuantos acontecimientos se sucedan en el mundo y que merezcan ser conocidos; de continuar dando cuenta de todos los descubrimientos y perfeccionamientos que tengan lugar en el órden científico, literario, comercial é industrial y, en fin, de seguir firmes en nuestra constante aspiracion de que los lectores de LA LUCHA estén al corriente de todo cuanto ocurra de manera que puedan satisfacer su curiosidad sin acudir á otras publicaciones de mayor tamaño, todo sin perjuicio de no perder ocasion para introducir nuevas mejoras sin reparar en gastos, como lo venimos efectuando según habrán visto cuantos contribuyen á la suscripcion.

Con esto y con desear á nuestros lectores un feliz año nuevo, cerramos estas líneas con la esperanza de que, al entrar mil ochocientos ochenta y uno, podremos hacer lo que diez años hace venimos verificando.

SUSCRICION verificada en el pueblo de Rupit á beneficio de los desgraciados de Murcia, Almería y Alicante, víctimas de la inundacion.

El Ayuntamiento constitucional 25 pesetas de fondos municipales. Señores del ayuntamiento y demás vecinos.—D. Joaquín Cadanet; Alcalde, 2'50. Miguel Campmany; concejal, 1. Sebastian Comas; id.; 1. Silvestre Llach; id.; 1. Vicente Martinell; id.; 0'50. Luis Ralló, maestro secretario, 2'50. Rdo. don Narciso Farró, cura párroco, 7'50; Luis Valls, 25. Vicente Güell, 20. Joaquín Almar, 20. Vicente Solés y Falgueras, 15. Ramon Pons, 7. Vicente Bañeras, 5. José Estech, 2'50. Vicente Bentura, 2. Sebastian Vila, 2. Juan Ponsati, 1'50. Vicente Campmany, 1. José Gran, 1. Pedro Costa, 1. Juan

Condom, 1. José Solés dels Masos, 1. José A. Ribot, 1. Francisco Matlle-ria, 0'50. Francisco Puig, 0'50. Francisco Güell, 0'50.

D. Antonio Carrer, 0'5. José Presas y Aymenich, 0'50. Juan Reixach, 0'50. Dalmacio Albó, 0'50. Mateo Mas, 0'50. Joaquin Griver, 0'27. Gerónimo Manzach, 0'25. Juan Griver, 0'24. José Pijaume, 0'24. Juan Costa, 0'24. Pedro Sureda, 0'24. José Pagés, 0'25. José Fontaner, 0'17. Jaime Baguer, 0'17. Miguel Corredor, 0'17. Carlos Jordá, 0'17. Eduardo Gasch, 0'17. Catalina Planas, 0'17. Miguel Vilá, 0'12. Antonio Suñer, 0'12. José Solés, 0'12. Ana Presas, 0'12. Jaime Rafart, 0'6. N. N., 2. —Total, 156'90.

Rupit 1.º de Noviembre de 1879.

Los señores componetes la Comisión encargada de la recaudacion, Narciso Farró, cura párroco; Joaquin Almar, José Estech, Sebastian Comas, Luis Ralló.—Es copia.—Por acuerdo de la Comisión, Luis Ralló.

Extranjero.

Horrorosa catástrofe.—Dundee (Escocia), 29.—En ocasion en que pasaba un tren de viajeros, que procedente de Edimburgo se dirigia aqui, una impetuosa ráfaga de viento echó abajo una parte del gran puente del ferro-carril tendido sobre el rio Tay.

Todo el tren se precipitó al rio.

El fuerte viento que reinaba, impidió á los vapores y demás embarcaciones que se hallaban en el rio inmediato al sitio de la catástrofe prestar auxilio á muchos infelices que habian sobrevivido al derrumbamiento del tren y que flotaban sobre la superficie del agua.

La noticia de esta terrible desgracia ha producido gran consternacion aqui.

El número de muertos pasa de 200.

—La prensa republicana de París manifiesta que el nuevo ministerio se compone de elementos homogéneos procedente de la izquierda moderada y de la union republicana.

—Dice el Standard que la ex-emperatriz de Francia saldrá en febrero para el país de los zulús, á fin de visitar el sitio donde fué muerto su hijo.

—El ultimatum del señor Layard, embajador de Inglaterra, al gobierno del Sultan de Turquía, ha sido prorrogado.

Se espera un arreglo satisfactorio, dando la Puerta toda clase de satisfacciones.

—El Papa ha dispuesto que el nuncio apostólico en Madrid haga la solemne entrega de la Rosa de Oro á la Reina doña Cristina.

—La Agencia Rusa anuncia que los principales representantes del Czar en las potencias extranjeras van á ser trasladados de destino.

—Ha sido enviado un vapor de guerra norte-americano á Laguayra para que abra una informacion acer-

ca de la expulsion del agente consular americano de S. Cristóbal de Barcelona (Estados-Unidos de Colombia.)

—Segun las últimas noticias de Cabul que alcanzan al 25 del corriente, el general Roberts se ha apoderado de Balahissar.

—Dicen de Nueva-York, que el 28 estalló un formidable incendio en Boston.

Un gran número de almacenes fué presa de las llamas.

Las pérdidas originadas por este siniestro pasan de 2.500,000 pesos fuertes.

Casi todos los edificios y mercancías estaban asegurados.

Rejicido frustrado.

De nuevo ha corrido inminente peligro la vida de S. M. el Rey Don Alfonso XII. Segun en otra parte de este número verán nuestros lectores, al regresar del paseo en coche SS. MM. y entrar en palacio, un hombre ha disparado una pistola de dos cañones contra la persona del Rey sin que afortunadamente consiguiera su intento el criminal que ha sido preso.

Este nuevo atentado, el segundo en un corto periodo de tiempo, debe llamar seriamente la atención de todos los hombres honrados en general y muy particularmente de cuantos ocupan los primeros sitios de la política y de la gobernacion del país. No tenemos detalles á la hora en que escribimos de lo ocurrido, y solo hablamos fundados en lo que nos ha comunicado el telégrafo; creemos que, digan aquellos lo que digan, siempre resultará que se ha frustrado un nuevo crimen de la trascendencia y gravedad del que nos ocupa, lo cual quiere decir que en España, lo que raras veces registra su honrada historia, esto es, que entre nosotros viven seres aliados con el crimen, que solo buscan sumir á nuestra nacion en nuevas complicaciones á costa de vidas respetables por muchos conceptos, é interesados en mancillar el decoro de nuestra raza con acciones infames que no pueden aplaudir los españoles que en algo se estiman.

Estos rejicidos, ¿responden á la iniciativa esclusiva de su mal aconsejada voluntad, ó son el instrumento de que se valen empresas execrables? Dudoso es lo primero por lo mismo que la repetición de atentados tan hediondos dá lugar á creer en la realidad de lo segundo. Pero sea lo que quiera, lo cierto, lo evidente, lo innegable es que el rejicido no puede ser obra de ningún partido político que tenga por norma la honradez y por fin la razon aplicada á la consecucion de un lícito y justo deseo, ni puede pertenecer á escuelas decentes, pues quien al crimen apela para hacer triunfar sus ideales, es un criminal, y sabido es que los criminales no pueden dar de sí mas que odio y

repugnancia. Si se pretende matar la monarquía acabando con la existencia de un Rey, es empresa absurda, porque con solo recordar el adagio castellano de «A Rey muerto Rey puesto» se comprende que solo se alcanzará una víctima, pero nunca el logro de un deseo, y aunque así no fuera, todo partido ó escuela que busca con el asesinato la consecucion de sus teorías, no es partido ni escuela, sino partida ó gavilla de malhechores que debe perseguirse hasta en su mas recóndita madriguera.

Y dada por sentada la existencia de esas criminales sociedades, ¿qué tendríamos? Que hoy se ataca la vida de un Monarca para atentar mañana contra la de su presidente de república como acontece en las republicanas naciones del Sud de América; por que el objeto no es lograr con el puñal el bien de una nacion, sino evitar que el órden y la justicia se asienten en los pueblos con beneficio notorio de los malvados.

En nombre nuestro y el de todos los liberales sinceros de esta provincia, hacemos pública la satisfaccion que ha causado el que el crimen se haya frustrado así como la indignacion que en todos los corazones honrados ha producido el atentado contra el Rey de España; pues como decimos, el medio de que se vale el rejicido para lograr su fin, sea este el que fuere, es un medio infame, indigno de todo hombre de razon cabal, impropio de todo ciudadano digno y contrario á la buena fé y justos procedimientos de todo partido decente.

Lo que nosotros hacemos hoy, lo hizo ayer ya toda la prensa de Barcelona sin distincion de color político, como lo hará la de toda España; por que todos los españoles odian el crimen y protestan contra los que lo emplean como medio asqueroso producto de planes inicuos.

LA INDUSTRIA TAPONERA.

VI.

Acabamos de dar, en cuanto nos ha sido posible, una idea del estado en que se halla actualmente la industria taponera en España, fijándonos muy particularmente en nuestras provincias catalanas, por constituir en ellas uno de sus principales ramos de comercio.

Para ello hemos tenido que descender á algunos detalles que no encontrarán por demás aquellos de nuestros lectores que hayan comprendido el motivo que nos ha impulsado á escribir estos apuntes, y el objeto que nos mueve á publicarlos.

Cumple ahora á nuestro propósito encaminar nuestras observaciones hácia las necesidades que siente esta especial industria, para el logro de su completo desarrollo, aunque casi nos arredra el tener que pisar un terreno resbala-

dizo, toda vez que no podemos apreciar aquella sin entrar de lleno en una cuestión vital, para cuya solución, lo declaramos ingenuamente, no tenemos la presunción de contar con fuerzas suficientes.

Nadie ignora que en la lucha gigantesca que en el campo de los principios económicos se ha abierto, han acudido á medir sus armas nuestras primeras eminencias científicas, acaudillando entusiastas partidarios de sus respectivas escuelas, y creyendo todos que de su triunfo depende la felicidad general.

No entraremos nosotros á formar parte de esa pléyade de proteccionistas y libre-cambistas que, llenos de fé y entusiasmo en la causa que defienden, absorben por completo la atención del país que, si bien aprende á la luz de la discusión y del examen, es el que sufre en primer término las consecuencias de una mal entendida reforma.

Modesta es nuestra misión, y cortos nuestros alcances para entrar en el palenque; pero no dejaremos sin embargo de consignar nuestro modo de pensar, explicándonos con la franqueza y sencillo lenguaje que acostumbramos en nuestros escritos.

Así no es indispensable para el fin que nos proponemos, respecto de la industria de que nos ocupamos.

Mucho se habla de protección, mucho de libre-cambio. Son dos escuelas económicas cuyos principios se defienden con calor en la prensa y en la tribuna, prodigándose sendos dictérios algunos de sus apóstoles, para quienes se han hecho las dos escuelas un arma de partido.

Ambas, sin embargo son, en nuestro concepto, dignas de estudio, sin que exista motivo racional para que sus competidores tengan que luchar á brazo partido para llegar al triunfo de sus doctrinas en bien de los sagrados intereses de que se constituyen representantes.

Y sin embargo, es preciso confesar que solo lo último sucede, y que, lejos de aprovecharse de ello el país, va descañándose la opinión pública, á pesar de militar en cada uno de los dos bandos hombres de esclarecido talento, y á quienes se dispensa la mayor confianza.

Los libre-cambistas, con su intransigente conducta, con sus bellas teorías y su ejemplar constancia procuran, sin perder momento, difundir sus principios en el ánimo del pueblo consumidor, desarrollando á sus ojos el lujo de sus pomposos ofrecimientos, y presentándole un risueño cuadro que admira y aplaude el que ciego é incauto cree que no puede dejar de dar crédito á tales aserciones, sin ser un obstáculo al progreso moral y material de nuestra patria.

Aproyados y parapetados los proteccionistas en la historia de nuestros adelantos, y fiados en la lógica inflexible de los hechos, confían demasiado tal vez en la elocuencia de estos hechos y en la fuerza de sus razones, al paso que no aciertan á reconocer una idea patriótica en sus adversarios.

De aquí es que entre uno y otro bando se levantan secretos odios, de que se opodera la discordia para ir á blandir su tea entre el productor y el consumidor, entre el capitalista de aquí y el fabricante de allá, germinando en todos sentimientos de egoísmo, que se reproducen en mayor escala entre los de una y otra localidad, estableciéndose una lucha gigantesca de pueblo á pueblo y de provincia á provincia, según las condiciones locales de cada una de ellas.

Si nosotros hubiéramos tenido ocasión de hacer un prolijo y dete-

nido estudio de las cuestiones que se ventilan en el terreno de la ciencia económica, si no nos consideramos profanos en tan espinosa y difícil materia, y nos fuera dable separarnos de la superficialidad de estos apuntes, bastantes para nuestro objeto, si pudiéramos abordar de lleno la cuestión ante esos géneos de primera magnitud, á quienes respetamos y admiramos, pero que sin embargo no queremos declarar exentos de las pasiones que son propias de los hombres, nos presentaríamos con la frente erguida y llenos de fé, y haciendo completa abstracción de toda idea política, llamaríamos á los hombres honrados de todas opiniones para combatir juntos, en el terreno económico únicamente, pero siempre con la historia de nuestra industria en la mano, y exclamaríamos con uno de nuestros publicistas: «Opongamos cátedra á cátedra, prensa á prensa,» analicemos estas cuestiones con la fría calma que es indispensable, sin espíritu alguno de bandería, sin dirigir nuestros ataques á nadie, y mucho menos á los que se hallan afiliados á determinadas escuelas políticas porque en el campo dilatado de las ciencias caben los hombres pensadores de todas opiniones y de todos los países, sin que haya derecho alguno á interrogárseles sobre su procedencia.

La ciencia no es patrimonio exclusivo de una fracción determinada.

El libro de la ciencia se ha abierto para todas las inteligencias.

Repetiremos hasta la saciedad nuestra insuficiencia; pero hasta donde han podido alcanzar nuestras facultades hemos admirado y rendido culto á las doctrinas libre-cambistas, y deseáramos haber llegado á su planteamiento, prueba evidente de los adelantos que habríamos alcanzado en los diversos ramos de nuestra industria.

Sin que esta empero se halle á la altura que le corresponde para competir dignamente en el mercado con los productos de las industrias extranjeras, nos declaramos proteccionistas. Asaz extraña parecerá á los exclusivistas de ambas escuelas esta divergencia de opiniones que sin embargo tenemos nosotros arraigadas con todo el conocimiento y con toda la buena fé que nos es propia. ¿Por ventura no puede ser una de las dos escuelas el complemento de la otra? ¿No puede con la protección llegarse al libre-cambio? ¿Habeis confundido la protección legal, que es el progreso, es la vida de la industria, con el prohibicionismo, que es la paralización, la separación absoluta de todo adelanto positivo? ¿Creen de buena fé los libre-cambistas que un país virgen, ignorante y entregado á la molición; pero que no obstante guarda en su seno ricos elementos de vida, pueda llegar con el establecimiento del libre-cambio al desarrollo de su inteligencia y al desenvolvimiento instantáneo de su riqueza? ¿Dudan los proteccionistas de la utilidad del libre-cambio entre los diversos pueblos cuyos conocimientos productores se hallen á una misma altura?

Si estos errores no confunden las inteligencias de los partidarios de una y otra escuela, dígame francamente que tan solo una cuestión de tiempo guía sus pasos, llámase á sus discrepancias una cuestión de oportunidad ó declárense de una vez, como se ha hecho ya por uno de los periódicos de Andalucía, los planes que sobre nuestro país bullen en la mente de ciertas individualidades.

Necesitaríamos examinar ahora si el estado de adelanto de nuestra in-

dustria, por mas que en España y muy particularmente en Cataluña se haya hecho notable de algunos años á esta parte; se halla en tal altura que pueda dignamente sostener la competencia en el mercado con otras análogas, y para averiguar este dato indispensable que debe servir de base á la reforma, ¿á quién debe juzgarse competente? Al que cifra todo su cálculo en operaciones numéricas que nunca engañan, ó al que, perdido en el caos, busca la solución de los bellos problemas que su mente forja? Se nos dirá acaso por los libre-cambistas que su norte no es el interés de los productores, que son los menos, y que son los monopolizadores, sino el de los consumidores, que son los mas, y que son los que sufren los perjuicios del estado poco floreciente en que aquellos se hallan: pero díganlos los impacientes libre-cambistas: ¿Quiénes son los consumidores? ¿Son los operarios que viven en los talleres? ¿Son los artesanos que viven á la sombra de la industria del país? ¿Es la inmensa masa del pueblo que trabaja bajo la protección del capital empleado en los diversos ramos que constituyen nuestro comercio? Contéstannos los libre-cambistas que despues del pueblo de los talleres existe en España el pueblo de los campos, el pueblo que vive de la agricultura y que tiene que servirse de los productos industriales del país que encuentra malos y paga caros, á causa de la tenaz protección que á unos pocos se dispensa. ¿Qué encuentra malos y paga caros? destruyamos, pues, la industria del país, retiremos los capitales de la circulación que nuestro comercio y nuestra industria han creado, y dejemos que la agricultura divague sola, sin el auxilio de la industria su hermana, y despues que la agricultura no cuente mas que con sus propias fuerzas para proporcionarse las vías de comunicación que necesita, y el crédito que la alimenta, despues que el comercio interior, base de todo comercio, esté anulado, vean los libre-cambistas si podrán los agricultores comprar las manufacturas de buena calidad y á bajo precio en medio de la postergación y falta de metálico en que se hallarian sus protegidos.

La baratura de los objetos manufacturados es siempre relativa, y en este concepto, dadas las condiciones espresadas en el caso que nos ocupa, adquiriríamos los géneros extranjeros mas inferiores y mas caros que los del país.

Tampoco podemos convenir, aun en el caso de hallarnos dispuestos para la competencia, al cambio libre de todos los productos, hablando en términos absolutos, desapareciendo completamente el derecho protector que pesa sobre algunos de ellos, tales como aquellos de que nosotros poseemos las primeras materias.

Fuera altamente ridículo que en nuestro mercado nacional tuvieran libre entrada los productos extranjeros elaborados con la primera materia que nosotros les proporcionásemos, viniendo á competir con los elaborados en el país.

En este caso el principio de libre-cambio se convertiría en protector de los intereses ajenos, sacrificando los nuestros á su favor.

Con el planteamiento de una reforma radical en el modo exagerado con que se pretende por nuestros modernos economistas, daríamos á la culta Europa una prueba de nuestra poca previsión, llevando el sistema mas allá de lo que lo han verificado las naciones en que las ideas de libre-cambio han sido acogidas

con mayor interés, y este lujo de libertad mercantil nos conduciría sin duda á la humillación y al extremo de tener que ser la befa del productor extranjero, que se gozaria en ejercer su monopolio en medio de nuestra candidez.

Nosotros, que no somos exclusivistas, y que por consiguiente desechamos toda prohibición por sistema, admitiríamos el libre-cambio en determinados artículos, estableciéndose la reciprocidad conveniente, á medida que lo permitiesen las condiciones favorables de especiales industrias.

El sistema libre-cambista, como el protector, no es exclusivo de un país determinado.

Es, y debe ser, la ley equitativa que debe establecer las relaciones mercantiles de unos pueblos con otros.

Es un pacto internacional destinado á armonizar los intereses que pesan en la balanza de todos los pueblos, y esta armonía no existe ni puede existir, si una de las naciones intenta apartarse de este sistema de reciprocidad necesaria para dejar añanzados los intereses de todas ellas: ahora bien: ¿se halla en este caso la nación española respecto de las demás? Procuraremos examinarlo.—F.

El crimen de Berzocana.

La guardia civil ha prestado un nuevo é importante servicio, siguiendo activamente las huellas y capturando á los autores del horrible crimen cometido en Berzocana, de que dió anteayer cuenta el gobernador de la provincia de Cáceres.

Dicha autoridad recibió ayer dos nuevos telegramas, transmitidos por el capitán de aquel benemérito Cuerpo que manda la fuerza del puesto de Trujillo; el primero dando cuenta, en términos breves, de la captura de los criminales, y el segundo, mas extenso, comunicando los siguientes detalles:

Los individuos presos, y sobre quienes recaen vehementes indicios de que sean los autores de los asesinatos de Berzocana, son cinco, todos ellos al servicio de la familia que ha sido víctima de su ferocidad.

Ejercían, uno en el cargo mayoral de puercos, otro el de porquero, otro el de aperador y los dos restantes el de criados en la misma casa.

El juzgado de Logroñán, que se personó en el lugar del crimen tan pronto como se le participó lo ocurrido en Berzocana, se hizo entrega inmediatamente de los presos y les recibió declaración acto continuo.

De las primeras diligencias y por las manifestaciones de uno de los detenidos, que parece se halla convicto y confeso, resulta que los criminales realizaron su bárbaro atentado por apoderarse de 23.000 reales que tenían noticias de haber recibido su amo, confabulándose al efecto los sirvientes del interior de la casa con los porqueros y el aperador para penetrar éstos en la vivienda á las altas horas de la noche y consumir los cinco su horroroso proyecto.

Del terrible drama que ocurrió despues dentro de la casa no se tienen todavia detalles circunstanciados; pero pueden presumirse las repugnantes escenas á que daría ocasión la brutal avaricia de los criminales, con solo decir que para realizar los siete asesinatos que constituyen el triste suceso de Berzocana, se valieron únicamente de un hacha y un cuchillo, objetos que

se hallan tambien en poder del juez instructor de la causa.

Los presos han sido trasladados por la guardia civil á Trujillo.

En Berzocana ha causado profunda impresion entre el vecindario el horrible crimen de que nos ocupamos.

Atentado contra S. M. el Rey.

Hé aqui los telegramas que, referentes al atentado de que ha sido objeto el Rey D. Alfonso XII, hemos recibido y han publicado los colegas de Barcelona.

El Ministro de la Gobernacion á los gobernadores.

«Esta tarde, al regresar SS. MM. de paseo, un jóven ha disparado sobre el carruaje que guiaba el Rey los dos tiros de una pistola de dos cañones; sin que afortunadamente hayan sufrido la menor lesion las Reales personas. El hecho ha tenido lugar en la puerta de Palacio llamada de «Príncipes.» El regicida, que ha sido capturado con otras dos personas, se dice pastelero de oficio. La multitud de gente que esperaba, como de costumbre, la vuelta de los Reyes á Palacio, ha intentado matar al regicida que dificilmente ha sido arrebatado á la ira del pueblo por la fuerza pública. La indignacion es grandísima.»

Madrid 30.—En el momento de entrar los Reyes en Palacio, un hombre del pueblo les disparó dos tiros, saliendo Sus Majestades ilesos. El agresor ha sido preso.

El regicida representa la edad de 25 años. Se asegura que ha sido preso un cómplice. El cochero que guiaba el carruaje en que iban los Reyes, ha resultado ligeramente herido.

El regicida se llama Francisco Otero Gonzalez; tiene 19 años de edad; es de oficio pastelero y natural de Galicia. Han sido presos dos presuntos cómplices.

Madrid 31.—Los Reyes fueron aclamados anoche en el teatro Real. Se recibe infinidad de telegramas de felicitacion. El público acude á Palacio para suscribir la lista que se ha puesto. La indignacion es general. Han sido determinadas varias personas. Los móviles del crimen son la miseria y la desesperacion.

Se han verificado algunas prisiones. El regicida no parece resultar unido á plan ninguno.

Practicanse activamente las diligencias del umario.

Otero ha sido trasladado á la cárcel de la villa.

Los reyes fueron anoche en el teatro Real objeto de una gran ovacion.

Hoy han acudido á palacio gran número de hombres políticos y altos dignatarios á felicitar á D. Alfonso y su señora.

Las calles afluyentes á la plaza de Oriente están obstruidas por un numeroso gentío aguardando á los reyes.

Los reyes pasearon en coche por el Retiro, en donde acudió extraordinaria concurrencia, haciendo una manifestacion-protesta contra el regicida.

Correspondencias.

Madrid 29 Diciembre 1879.

Sr. director de LA LUCHA.

Mi distinguido compañero.

El Capitan general de los ejércitos nacionales Sr. D. Juan Zabala, en la madrugada de hoy se vió acometido de un accidente repentino que á las pocas horas le privó de la existencia, sin que los recursos de la ciencia fueran bastantes á contener los rápidos progresos del mal que le ha llevado al sepulcro.

El acaudalado banquero Sr. Dóriga tambien ha pasado á mejor vida en la noche última.

El funeral celebrado en la iglesia de S. Isidro por el alma del maris-

cal de campo Sr. D. José Lagunero, ha estado sumamente concurrido de fieles.

En la basilica de Atocha se celebrará mañana una misa por el alma del malogrado general Sr. D. Juan Prim que falleció en igual dia de 1870. Multitud de hombres políticos de reconocidas ideas liberales se daban cita hoy para asistir á dicho acto religioso, que indudablemente estará concurrido como nunca.

El capitan general Sr. D. Genaro Quesada se propone obsequiar con un gran banquete, uno de estos dias, á varios oficiales generales de los que están en juego y á él, parece, que serán invitados el presidente del Consejo de ministros. A esta fiesta culinaria se la dá gran importancia por personas que presumen conocer las causas que la aconsejan y que á poco que se medite por los que siguen paso á paso los acontecimientos políticos que se vienen sucediendo, no ha de ser difícil adivinarlas, mayormente cuando se dice de público que el general Quesada es hoy la espada de D. Antonio Cánovas pues Martinez Campos y D. Joaquin Jovellar sabido es que están frente á este si á los hombres se ha de juzgar por sus actos.

Dicese, no sé con que fundamento, que despues del gefe del partido conservador liberal tiene el pensamiento de dar otro banquete, en el cual tendrán preferente representacion las clases superiores del ejército.

En los círculos políticos los opositoristas y algunos conservadores se lamentaban de que el gobierno haya tomado medidas esta mañana tales como el de haber situado cuatro guardias civiles montados en las inmediaciones de la Iglesia de San Isidro, inspectores, agentes de orden público, muchos de éstos vestidos de paisano, como si temiera que en el funeral de Lagunero se fuera á alterar el orden.

La concurrencia ha sido infinitamente pequeña para lo que se esperaba.

Créese que el primero de Enero próximo, la minoria constitucional tendrá una reunion para tratar de asuntos de importancia en la actualidad.

Los ministros han tenido esta tarde una entrevista con su presidente en la cual, y con toda la preferencia, se ha tratado de la cuestion económica de la isla de Cuba, que es una de las que mas preocupan al ministerio.

El Sr. Elduayen ha dado cuenta de las conferencias que ha celebrado estos dias con varios capitalistas y el Gobernador del Banco de España, para ver de adquirir los recursos que se consideran necesarios por el momento y satisfacer las necesidades mas apremiantes que se dejan sentir en nuestra grande Antilla.

Dicese que el Banco podrá hacer el anticipo de unos cuantos millones, pero que esto no es bastante para lo que se necesita.

El ministro de Ultramar trabaja sin descanso para dar solucion satisfactoria á este incidente.

La comision de abolicion de la esclavitud presentará su dictámen en la primera sesion que celebre el Congreso.

Es cuanto tengo que comunicar á V. por hoy,

El Corresponsal.

Madrid 30 Diciembre 1879.

A la misa que se ha celebrado esta mañana en la Basilica de Atocha por el alma del general Prim, han asistido bastantes hombres políticos de reconocidas ideas liberales, vién-

dose entre ellos al teniente general don Juan Contreras.

La concurrencia ha sido muchísima menos de lo que se esperaba, despues de lo que habian anunciado algunos periódicos democráticos.

En el salon de conferencias del Congreso, declaraban esta tarde varios hombres que el temor de que se quisiera dar á este acto religioso el carácter de una manifestacion política, les habia obligado á no asistir contra su costumbre.

Nada mas por hoy.

El corresponsal.

Gacetilla General.

Algunas lavanderas, abusando escandalosamente de la complacencia de los municipales, ponen á secar la ropa en el Areny por medio de cuerdas colocadas transversalmente, ocupando en toda la extension la buena parte de cauce en seco del Oñar, con cuyo abuso queda enteramente obstruido el tránsito público por aquel sitio.

Bueno que se estienda la ropa en el indicado punto, pero no tanto que se cierre con ello el paso al transeunte y se deje incomunicadas las puertas de Vila y del Angel con la escalinata de la rampa de Esparteros.

Llamamos sobre este particular la atencion del Sr. Alcalde, seguros de que se apresurará á poner coto á tan abusiva é intolerable practica.

—Se hallan vacantes las Secretarías de los Ayuntamientos de los pueblos de Rosas y Sils, hallándose dotada esta última con 580 pesetas anuales.

—Anteayer tarde en la calle de Ronda, en el preciso momento en que el conductor de un carro se hallaba atareado en la operacion de la descarga del vehiculo, le fué sustraída la manta de una de las caballerías empleadas en el arrastre del mismo.

—Leemos en *El Imparcial*:

Un colega dice que ha visto cuatro oficios pasados á otros tantos maestros que no cobran el material, en los cuales se les amenaza con la formacion de expediente, si en el término de quince dias no rinden cuentas de las cantidades que perciben para el de sus escuelas.

Los maestros de escuela tienen que resolver dos árdusos problemas: el de vivir sin comer y el de rendir cuentas de cantidades que no han recibido.

Pero ya se irán acostumbrando.

—Se ha autorizado á D. Pedro de Prat, apoderado de D. Eugenio Lopez de la Torre, vecino de Barcelona, para que en el término de un año pueda practicar los estudios de un tranvía que, partiendo de esta capital, termine en S. Feliu de Guixols y de otro que, arrancando de Palamós y pasando por Palafrugell, termine en Flassá.

—Tenemos noticias, bien poco satisfactorias por cierto, relativas al estado sanitario de nuestra ciudad.

Sabemos que con este motivo nuestra primera autoridad local ha dictado algunas medidas encaminadas á esclarecer y determinar la importancia de los hechos, para obrar conforme exijan las circunstancias.

—La Comision provincial ha señalado los dias 10 y 24 del corriente para el ingreso en caja de los mozos que faltan para completar el cupo del reemplazo del año último y anteriores, y resolver las incidencias de quintas que se hallan pendientes.

—Anteayer en la calle de Mercaderes un caballero tuvo la desgracia de caer, frente de la casa número 24

de la citada calle, recibiendo daño de mas ó menos consideracion en una rodilla y en un brazo.

—Es esperado en S. Feliu de Guixols, el concesionario del ferrocarril del Bajo Ampurdan, Sr. Merly de Iturralde, á donde debe pasar con el objeto de practicar los estudios de un ferrocarril que, partiendo de Blanes, y pasando por Lloret de Mar, Vidreras y Llagostera, termine en San Feliu, y de otro que, partiendo de la indicada villa termine en Figueras.

—Segun una memoria reasumida, los perjuicios causados por las avenidas de los rios en Octubre último en Murcia, son los siguientes:

Casas destruidas, 2.611.—Ruinosas, 574.—Con desperfectos, 423.—Barracas destruidas, 1.407.—Ruinosas, 70.—Con desperfectos, 156.—Cadaáveres enterrados, 148.—Número de tahullas que tiene la Huerta, 96.119.—Número de tahullas inundadas, 64.063.—Importe de los perjuicios de las tierras, 5.097.622 pesetas.—Importe de los perjuicios de las viviendas, 2.754.945 pesetas.—Número de animales muertos recogidos, 13.769.

No es posible apreciar el valor del mobiliario perdido, ni tampoco el de los frutos que se hallaban recolectados en las casas. Estos antecedentes no se han podido aun reunir.

Variedades.

Viaje entre Paris y Londres sin traspordo

Segun el *Journal des Debats*, se trata de establecer comunicaciones directas y muy rápidas entre Londres y Paris, por medio de un nuevo ferrocarril y de una inmensa chalaca ó barca de vapor, tan larga y dos veces mas ancha que el famoso *Great-Eastern* ó *Leviatan*. Por este medio no habria ningun traspordo de equipajes, ni cambio de carruajes para los viajeros, y el trayecto de una capital á otra se efectuaría en ocho horas, tanto por el paso en la barca, como por la abreviacion en el trazado de la línea y la repidez de la marcha de los trenes.

Segun el proyecto en cuestion, el nuevo ferrocarril iria de Londres á un punto de la costa situado al Este de Beachy-Head, donde la chalaca de vapor, cuyas plataformas móviles estarían dispuestas como las de los *ferry boats* americanos, embarcarían los trenes enteros.

Este buque, construido en forma de lenguado, sólo tendria ocho piés de calado; el puente estaria enteramente cubierto por una techumbre, para poner á los viajeros al abrigo de la intemperie.

Se calcula que, siguiendo la línea de Dieppe, la nueva ruta seria, en su conjunto, 160 kilómetros mas corta que la actual por Calais y Dover.

«El proyecto expuesto en la nota del *Journal des Debats*, dice á este propósito el *Vigie de Dieppe*, es perfectamente impracticable é irrealizable.

Seria necesario, en primer lugar, hacer una instalacion en Dieppe, que no tenemos, y que no se crearia sin gastos considerables, enormes, necesarios para la ejecucion de obras que seria preciso emprender para que el proyecto fuese posible.

Además, la idea de embarcar vagones en un steamer no es tampoco práctica. En fin, un *steambo* doble de ancho que el *Great-Eastern*, es decir, de más de cincuenta metros de manga, nos parece llegar á despro-

porciones desmesuradas, y tenemos dificultad en creer que un barco pueda llevar ciento ochenta vagones en el puente!»

Por nuestra parte, no vemos la cosa tan imposible, ni aun por tan difícil como la considera el *Vigia*; la barca, si bien enorme en dimensiones de superficie, habría de ser mucho menor volumen que el *Great-Eastern*, y su coste también mucho menor por las condiciones de su construcción; y la disposición del emplazamiento en Dieppe y la del *ferry boats* tampoco está fuera de las condiciones prácticas de una construcción importante. Esta es nuestra opinión.

Lo de los 180 vagones debe ser una errata de imprenta del *Vigia de Dieppe*, pues jamás hemos oído hablar de un tren tan extraordinario de unidades.

Telégramas

(De los periódicos de Barcelona.)
Madrid 31.—Esta noche a las ocho será trasladado al Congreso el cadáver del Sr. Ayala, que quedará expuesto en el salón de conferencias.

Se le han tributado honores de infante de España.

—Los detenidos García y Cobos han sido puestos en libertad.

—Ha tenido lugar la gran recepción de palacio con objeto de felicitar a los Reyes, por haber salido ileso del atentado.

—Se ha verificado con gran concurrencia el entierro del general Zabala. En el cortejo se veían muchos generales y presidían el duelo los ministros.

—La Comisión de Abolición de la esclavitud ha terminado de oír la opinión

de los representantes cubanos, y el señor Bustillos ha declarado que la Comisión no acepta ningún compromiso.

Imprenta de LA LUCHA.

Anuncios.

GANGA. Por ausentarse sus dueños se vende la confitería *La Confianza*. 27.

A LAS SEÑORAS.

La Empresa del periódico exclusivo de Señoras y Señoritas titulado

La Moda Elegante Ilustrada,

crea de su deber recordar al bello sexo que la época de suscribirse a dicho periódico es la actual, no solo porque, con motivo de las FIESTAS REALES, sea casi indispensable saber cuales son las últimas modas para trajes de Corte, de Teatro, de Paseo, Soirée, etc., sino porque

La Moda Elegante

es hoy una verdadera necesidad en toda clase de familia, por sus figurines iluminados, por sus innumerables modelos de vestidos, abrigos, adornos, sombreros, etc., y también porque los patrones que, cortados y sin cortar, en tamaño natural, regala a sus abonadas, constituyen una economía en el hogar doméstico, que toda Señora debe aprovechar, tanto para el buen arreglo de su casa, cuanto para la instrucción y agradable entretenimiento de sus señoritas hijas.

Como se hacen cuatro ediciones para que la adquisición sea posible a toda clase de fortunas, sus precios son 17, 22, 34 y 44 reales, por tres meses, según la edición que se elija.

A la Administración, Carretas, 12 principal, Madrid, deben dirigirse los pedidos, acompañados de su importe. 7-8

BRANDRETH. PILDORAS VEGETALES UNIVERSALES.
Es el medicamento de mas aceptación en el género humano por sus curaciones; por tanto es inútil recomendar su uso.
Mis agentes en toda España Sres. Alomar y Uriach calle Moncada, n.º 20. Barcelona. Almacén de drogas.
Se vende en todas las farmacias y droguerías del reino. 19v

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos a la aguja, crochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahí, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números en muestra.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Con el objeto de proporcionar a los señores pasajeros de Barcelona la mayor comodidad y rapidez posibles en sus viajes, los vapores de esta Empresa saldrán de Barcelona para Puerto-Rico y Habana los días 4 y 24 de cada mes, en vez del 3 y 23 como hasta ahora venían haciéndolo.

Los señores pasajeros embarcarán en Barcelona en el mismo vapor-correo que seguirá a la Habana con la correspondencia, evitándose así el trasbordo en Cádiz.

Se expenden billetes directos para Mayaguez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas contrabordo en Puerto-Rico, desde donde ha establecido la Empresa un servicio especial en combinación para servir directamente aquellos puertos.

Se expenden también billetes para estos mismos puertos con trasbordo en la Habana.

EL VAPOR MENDEZ NUÑEZ

Saldrá del puerto de Barcelona el 4 de Enero, con escala en CABIZ, para

PUERTO-RICO Y HABANA

admitiendo carga y pasajeros y también para

MAYAGUEZ, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.

La carga se recibirá hasta el 22.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.
Se emplean solo 26 días en el viaje.—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes.
Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores,
La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Picardie, admitiendo carga y pasajer

Para Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Enero

EL VAPOR BOURGOGNE de 5.000 toneladas.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen a Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigración por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia DON ANTONIO BOXA

MENSAJERIAS MARITIMAS. (A ntes Imperiales.)

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA a MARSSELLA y vice-versa

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos a las 10 de mañana.

Todos los miércoles a las 4 de la tarde

Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene 63 maras de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores *Civitavecha, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y atlántico.*

Nota.—No se dan pasajes a bordo. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia, DON ANTONIO BOXA



Es el FABRICADO POR LOS SRES. J. BARDOU É HIJOS. DE PERPIÑAN que

NO TIENE RIVAL

por ser el mas higiénico de todos los papeles conocidos hasta el día, a cuyas cualidades debe su aceptación universal. DEPOSITARIO único en Gerona: José Balmes.

PILDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.
Las *Pildoras Holloway* restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de pildoras y botes de unguento.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.